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МО гуманитарного цикла за 2012-2013 года.

Руководителя Иманалиевой Хадижат Сурхаевны.
    В начале 2012 учебного года учителя-предметники по русскому языку и литературы ,иностранному языку , истории и обществознании собрались на заседания МО гуманитарного цикла. Там был принят план работы на новый  учебный год.         Каждый учитель внес свои предложения по  проведению открытых уроков ,и предметных докладов. Были выбраны темы к докладам .Решено ,что руководство МО будет осуществляться коллегиально.
 Цель этого заседания была продолжить работу по совершенствованию педагогического мастерства учителей ;распространению передового опыта, внедрять инновационного технологии.
                       Основные задачи:
! Обеспечение высокого методического уровня проведения всех видов занятий.
2 Активизация проектной работы. 
В ноябре 2012 года была вторая заседания МО гуманитарного цикла; с повесткой дня доклад учителя  истории и обществознании Ханцуева магомедали  Алиевича на тему: «Содружество независимых государств»
По второму вопросу было обсуждение открытого урока по истории учителя Магомеднабиева З.
В январе 2013 года состоялся заседание МО гуманитарного цикла; с повесткой дня: доклад учителя родного языка и литературы Ханмагомедовой Раисат Алиевны на тему  «Неповторимый поэт»жизнь и творчество Расула Гамзатова.
По второму вопросу было обсуждение открытого урока учителя родного языка и литературы Ханмагомедовой Раисат Алиевны 
В марте состоялся заседание МО гуманитарного цикла с повесткой дня: доклад учителя русского языка и литературы Магомедовой Хадижат Алиасхабовны
на тему «Конкурс знатоков  русского языка».                                                            По второму вопросу было проведение итогов работы М гуманитарного цикла.        Все  заседания прошли на высоком профессиональном уровне.
       Даны рекомендации учителям-предметникам.
Учителям гуманитарного цикла стараться использовать в своей работе современные технологии  как средство повышения эффективности урока.
Постановили:
Признать работу МО гуманитарного цикла на 2012-2013 учебный год удовлетворительной.
Руководитель МО гуманитарного цикла  Иманалиева Хадижат Сурхаевна
                                                          Май 2013 год.


