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Методическая тема ОО: «Повышение качества и эффективности преподавания учебных предметов в рамках ФГОС»

Методическая работа в МКОУ «Тогохская средняя общеобразовательная школа» в 2017 – 2018  учебном году была направлена на реализацию цели: 

- создание условий в образовательном учреждении для развития новых профессиональных компетенций педагогов в учебно-воспитательном процессе в рамках перехода на ФГОС. 

Задачи:

· Изучить учебно-методическую литературу по методической теме; 
· Организовать организационно-методическую и практическую помощь учителям-предметникам и классным руководителям;

· Совершенствовать систему организации учебно-воспитательного процесса с внедрением новых педагогических технологий;
· Изучать и внедрять новые формы, методы и приёмы, направленные на повышение качества образования и воспитания;
· Укреплять союз: администрация- педагоги- родители- дети.
Основная цель образовательной политики МКОУ «Тогохская СОШ» в 2017-2018  учебном году- выполнение 273 ФЗ «Об образовании»: создание необходимых условий, обеспечивающих выполнение ФГОС; интенсивное использование инновационных механизмов развития системы образования; компетентностный подход, как основа формирования человеческого потенциала; удовлетворение запроса социума. Школа выполняет социальный заказ государства с ориентацией на образовательный запрос родителей и детей. Школа, исходя из государственной гарантии прав граждан на получение бесплатного среднего общего образования, осуществляет образовательный процесс, соответствующих трём уровням образования:

Начальное общее образование- I уровень (1-4 классы, нормативный срок освоения 4 года)- начинается формирование познавательных интересов обучающихся и их самообразовательных навыков. Количество учащихся в 1-4 кл-15
Среднее общее образование- II уровень (5-9 классы, нормативный срок освоения 5 лет). Количество учащихся в 5-9кл-30уч Содержание образования в основной школе является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней общеобразовательной  школе, создавая условия для подготовки обучающихся дальнейшего образования, их самоопределения и самообразования. На второй ступени образования - закладывается фундамент общей образовательной подготовки школьников, создаются условия для самовыражения учащихся на занятиях, развития личности школьника, развитие его самостоятельной деятельности.
Среднее полное общеобразовательное образование- III уровень  (10-11 классы, нормативный срок освоения программ 2 года).Количество учащихся в 10-11кл- 9уч. Эта ступень общего образования призвана обеспечить обучение с учетом потребностей, склонностей, способностей и познавательных интересов обучающихся. Учебный план третьей ступени отражает обязательный минимум содержания образования. На последней ступени обучения завершается образовательная подготовка обучающихся. Основная задача школы - достижение каждым выпускником функциональной грамотности, социализация в современном обществе и подготовка к дальнейшему образованию, а также получение аттестата. 
Для реализации поставленных задач в школе на начало учебного года имелась необходимая нормативно-правовая база, соответствующие локальные акты и положения. Поставленные перед коллективом задачи решались через совершенствование методики проведения уроков, индивидуальную и групповую работы со слабоуспевающими учащимися и учащимися, мотивированными на учебу, коррекцию знаний учащихся на основе диагностической деятельности учителя, развитие способностей и природных задатков учащихся, повышение мотивации к обучению у учащихся, а также ознакомление учителей с новой методической литературой.

Модернизация российского образования ставит перед учителем средней общеобразовательной школы задачу переосмысления своей педагогической деятельности, пересмотра подходов и методов преподавания, использования комплекса средств, формирующих универсальные учебные действия, которые помогут школьнику стать полноценной социальной личностью, стремящейся реализовать свои возможности, способной делать осознанный и ответственный выбор. 
Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения строится на системно-деятельностном подходе. Следовательно, сегодня предстоит отойти от традиционной передачи готового знания от учителя ученику. Задачей учителя становится включить самого ученика в учебную деятельность, организовать процесс самостоятельного овладения детьми нового знания, применения полученных знаний в решении познавательных, учебно-практических и жизненных проблем. 
Для достижения цели и задач в образовательной организации сделано следующее:

1.Составлен учебный план, позволяющий заложить фундамент знаний по основным дисциплинам;

2.Создана структура и план методического совета школы; 

3.Все методические объединения  имели планы работы;

4.Проводилась работа по обеспечению сохранности здоровья и формированию здорового образа жизни;

    Содержание среднего общего образования в школе определяется образовательной программой, разработанной и реализуемой самостоятельно на основе государственных образовательных стандартов.

         Учебный план школы был составлен на основании базисного учебного плана и сохраняет в необходимом объеме содержание образования, являющееся обязательным на каждой ступени обучения. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между образовательными уровнями и классами. 

     Школа работает в режиме шестидневной рабочей недели в одну смену. Образовательный процесс осуществляется в соответствии с уровнями общеобразовательных программ трех ступеней образования. Организация учебного процесса регламентируется учебным планом и расписанием занятий.  Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся соответствует максимально допустимому количеству часов с учетом шестидневной  учебной недели. 

       Учебный план состоит из инвари​антной и вариативной части. Инвариантная часть составлена в соответствии с базисным учебным планом и обеспечивает выпол​нение требований государственных образовательных стандартов. Все предметы инварианта и школьного компонента обеспечены государственными программами. По всем предметам учебного плана учителями - предметниками составлено календарно-тематическое планирование, в котором указывается  используемый учебник, темы уроков на основании какой программы составлено данное планирование. С 1 по 8 класс рабочие программы составлены по требованиям ФГОС.   
                 Уровень недельной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Школьный компонент был распределен на изучение предметов по базисному учебному плану.     

       Образовательные программы и учебный план школы предусматривают выполнение основной функции школы - обеспечение базового общего и полного среднего образования и развития обучающегося. Согласно лицензии, школа реализует программы начального, основного, среднего общего образования и, по итогам прохождения государственной итоговой аттестации, выдаёт аттестаты государственного образца соответствующего уровня. Главным условием для достижения этих целей является включение обучающегося на каждом учебном занятии в развивающую его деятельность, с учётом его интеллектуальных способностей. Анализ классных журналов показал: обязательный минимум содержания образования выдерживается; практическая часть образовательных компонентов выполняется согласно календарно-тематическому планированию; уроки по региональному компоненту проводятся. Почти все предметы в школе велись специалистами. Хотя при заполнении журналов в течение всего учебного года педагогами допускались ошибки, которые отражались в замечаниях. 

Организация урочной деятельности

	
	Начальная школа
	Основная школа
	Средняя (полная) школа

	Продолжительность учебной недели (дней)

Продолжительность уроков (минут)

Продолжительность перерывов:

- минимальный

- максимальный

Периодичность проведения промежуточной аттестации обучающихся (мониторинги):

 - четверть

 - полугодие

 - год
	5(6 )дней

40(45) минут

5минут

10 минут

-
-
+
	6 дней

45 минут

5 минут

10 минут

-
-
+
	6 дней

45 минут

5 минут

10 минут

-
-
+


Количество учащихся за прошедший  учебный год:
	
	Количество обучающихся

	
	Начальная

школа
	Основная школа
	Средняя (полная) школа
	Всего ОУ

	
	2017-2018
	2017-2018
	2017-2018
	2017-2018

	Общеобразовательные уровни
	14+1(индивидуальное обучение на дому)
	30
	9
	53+1


        Порядок приема и отчисления учащихся регламентируется Законом РФ “Об образовании”, Типовым положением об общеобразовательном учреждении и Уставом школы. Личные дела учащихся сформированы и хранятся в соответствии с требованиями. Изучение структуры движения обучающихся показало, что выбытие происходит по заявлению родителей, что фиксируется в книге приказов.  
 В течение учебного года в рамках внутришкольного контроля проводились:

· Периодическая проверка выполнения требований программ по предмету (на конец учебного года программы  учебно-воспитательного процесса почти полностью реализованы).

· Систематический  контроль за качеством преподавания учебных дисциплин, соблюдение учителями научно обоснованных требований к содержанию, формам и методам учебно-воспитательной работы (особый контроль осуществляется за преподаванием математики и русского языка, т.к. по этим предметам обязательные экзамены).

· Поэтапный контроль за процессом усвоения знаний обучающихся, уровнем их развития, владением методиками самостоятельного приобретения знаний (анализ успеваемости по четвертям, полугодиям, итогам года; проведение срезов знаний по предметам; проведение и анализ пробных экзаменов с целью подготовки к  ГИА; проведение мониторингов начиная со школьного уровня и заканчивая всероссийским уровнем).
· Оказание помощи учителям в учебно-воспитательной работе и совершенствовании ими своего педагогического мастерства.

· Совершенствование системы контроля за состоянием и ведением школьной документации.

В 2017 - 2018 учебном году большое внимание уделялось работе с документацией. Она велась в следующих направлениях:

· контроль за тематическим и календарным планированием;

· контроль за введением элективных курсов, кружков.
· проверка тетрадей учащихся;
· проверка дневников учащихся.
            Педколлектив ведет работу над проблемой индивидуального подхода к обучению, но недостаточно. Именно поэтому администрацией школы осуществляется контроль и поднимаются вопросы при сдаче отчётов по четвертям по теме «Индивидуальная работа со слабоуспевающими учащимися, учащимися имеющими одну «3», «4». Конечно, учителями проводится определенная работа по повышению качества образования. Это использование на учебных занятиях видео и аудио технологий, применение разноуровневых заданий. Однако в целом, подготовка к урокам остается не на достаточно высоком уровне, о чём свидетельствуют результаты по мониторингам, по пробным экзаменам. 

         Анализируя причины, мешающие достичь поставленных целей, связанные с невозможностью полной их реализацией, учителя называют следующие причины и работают над их устранением: 
1.Низкая учебная мотивация учащихся; 
2.Низкий общий уровень развития учащихся: невозможность найти индивидуальный подход к конкретному учащемуся; 
3.Отсутствие навыка самостоятельной работы при выполнении дальнейшей работы.  Многие причины могут быть устранены при заинтересованности не только обучающегося, но и самого учителя- предметника, неожидающего, что кто-то за него это сделает. Практически ни один учитель при подведении итогов не связывает  низкую успеваемость с недостатками своей работы. На сегодняшний день каждому педагогу необходимо продумать формы работы по организации разноуровневого обучения, исключить формальное отношение к данной проблеме. Это один из путей повышения качества подготовки учащихся к ГИА, начиная с начальных этапов обучения. К сожалению, не все учителя сдавали тематическое и календарное планирование в строго указанные сроки, а некоторые рабочие программы не соответствовали примерным программам. Некоторые педагоги не смогли предоставить примерные программы на основе, которых были составлены календарно-тематические планы. 
В течение года неоднократно проводились проверки ученических тетрадей по русскому языку и математике (рабочих и контрольных). Цели проверки тетрадей были следующие:

· соблюдение единого орфографического режима,

· система и качество проверки тетрадей учителями,

· система работы учителя и учащихся над ошибками,

· объем классной работы и домашних заданий,

· дифференцированный подход к учащимся,

· соответствие проведения контрольных работ с графиком контрольных работ.

Анализ проверок показал, что рабочие и контрольные тетради ведутся, но единый орфографический режим отсутствует. Не все учителя регулярно и тщательно проверяют работы учащихся. Прослеживается однообразие форм и видов письменных работ, не все контрольные работы проводятся строго по графику. Результаты проверок обсуждались на педагогических советах, а так же, проводились индивидуальные беседы с учителями-предметниками. 

Количество обучающихся на 2017-2018 учебный год 54 человека. 
Контингент обучающихся

	
	Количество обучающихся

	
	Начальная школа
	Основная школа
	Средняя школа
	Всего 

	Общее количество обучающихся
	14+1
	30
	9
	53+1

	Общее количество классов 
	4
	5
	2
	11


Структура управления методической работой школы

 в 2017-2018 учебном году

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Анализ методических советов за 2017-2018 уч.г.

В этом учебном году работа  основывалась на тщательном анализе учебного процесса, на обобщении и внедрении в практику опыта учителей своей школы. Такая структура улучшила работу методической службы, помогла формированию более узкой интеграции, конкретизировала обобщение педагогического опыта не только учителей-стажистов, но и молодых педагогов.
	№
	Повестка дня
	Ответственный

	1
	Заседание I       Август
1.
Методическая тема школы. Цели и задачи на 2017-2018 учебный год.
2.
Рассмотрение рабочих программ по предметам, элективным курсам по выбору учащихся 10-11 классов, факультативам, по внеурочной деятельности и дополнительному образованию.

3. Рассмотрение планов педагогов по самообразованию.

4. Рассмотрение планов школьных методических объединений, методического совета школы.

5 .План  курсов переподготовки и мероприятий  по  повышению  качества образования     МАОУ  «Гуринская  средняя общеобразовательная   школа»   на учебный год
	ЗД УВР ,руководители ШМО

	2
	Заседание II       Октябрь
1. «Качество образования как основной показатель работы образовательного учреждения»
2.  «Смысловое чтение в контексте ФГОС»
3.
Проведение предметных недель.
4. Проведение тренировочных ОГЭ и ЕГЭ.
	ЗД УВР ,руководители ШМО

	3
	Заседание III      Январь
1.
Система  оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО и ООП ООО. 
2.
Рассмотрение положения конкурса «Учитель года- 2018» Кудымкарского Муниципального района.

3.
Результативность методической работы школы за  первое  полугодие,  состояние  работы  по повышению квалификации учителей

4.
Итоги   мониторинга   учебного   процесса   за полугодие
	ЗД УВР Гусельникова А.Н., руководители ШМО

	4
	Заседание IV         Май
1.
Оценка методической работы школы за учебный год

2.  Отчеты руководителей ШМО
3. Сверка графика аттестации педагогов.

4. Создание банка «Одарённых детей».

5. Создание банка участия педагогов в различных мероприятиях, играх, конкурсах и т.д.
6.Подведение    итогов  по   курсовой переподготовке педагогических кадров школы за 2017-2018 учебный год
	ЗД УВР ,руководители ШМО, педагоги школы


         Все заседания МС были проведены. Для реализации поставленных задач  члены методического совета  принимали  активное участие во всех мероприятиях: изучали методическую литературу, готовили доклады по актуальным проблемам, выступали на педсоветах,  работали  над пополнением творческих лабораторий, вели поиск оптимальных средств для реализации целей обучения школьников, делились опытом.

Работа методического совета строилась в тесном контакте с методическими объединениями, через педсоветы, «круглые столы», семинары.

На каждом заседании методического совета подводились итоги работы учителей-предметников над повышением качества знаний, умений и навыков учащихся, работы по предупреждению неуспешности в обучении, работы с учащимися с повышенной учебной мотивацией.

Работа методического совета основывалась на общей воспитательно-образовательной цели школы, состоящей в развитии личности ученика и учителя.

Состоявшиеся открытые уроки анализировались и рассматривались с точки зрения оптимизации учебного процесса, индивидуально-дифференцированного подхода в обучении, применении здоровьесберегающих технологий и форм организации учебно-воспитательного процесса, использования ИКТ. В марте месяце был объявлен фестиваль открытых уроков. Все открытые уроки имели практико-ориентированную направленность.

План работы методического совета подчинен общим методическим задачам школы     в соответствии с методической темой школы 

Методическая работа школы реализуется через деятельность методических объединений, которые осуществляют проведение учебно-воспитательной, методической и внеклассной работы по одному или нескольким родственным учебным предметам.

В школе  действует 4 методических объединения  учителей – предметников и 1 методическое объединение классных руководителей.
Методические объединения школы отличаются ответственностью, компетентностью, оперативностью в выполнении заданий и поручений администрации школы. Все педагоги имеют планы самообразований по индивидуальным методическим темам. Педагоги всегда готовы принять учителей из других школ, поделиться  опытом своей работы.
Главной задачей работы методических объединений  являлось оказание помощи  учителям в совершенствовании педагогического мастерства.  Каждое методическое объединение имело свой план работы  в соответствии с темой и целью методической работы школы. 

Каждое методическое объединение учителей – предметников провело не менее 4 заседаний  М/О  за год, на которых рассматривались теоретические, методические вопросы, а так же вопросы практической направленности.

На заседаниях МО обсуждались следующие вопросы:

· работа с образовательными стандартами;
· адаптация первоклассников и пятиклассников;
· адаптация обучающихся 5-7 классов, перешедшими на ФГОС ООО;
· методы работы по ликвидации пробелов в знаниях учащихся;

· рассмотрение и утверждение  программ  внеурочной деятельности  в 1-4 классах;         

· формы и методы промежуточного и итогового контроля;

· требования к оформлению письменных работ учащихся;

· отчеты учителей по темам самообразования;

· типология современного урока; анализ и самоанализ урока;

· подведение итогов всероссийской олимпиады школьников (школьный   этап);

· подготовка к проведению аттестации в формате ОГЭ и  ЕГЭ;

· рассмотрение и утверждение  программ  элективных курсов;

· Анализ результатов пробного тестирования в форме ЕГЭ и ГИА 

· анализ ошибок, допущенных учащимися на ЕГЭ и ОГЭ  2017  года, 

  и  пути ликвидации пробелов в знании учащихся.

В условиях модернизации системы образования предъявляются определенные требования к профессиональной компетенции педагогических работников. Педагог должен уметь на высоком уровне, комплексно и творчески решать сложные профессиональные задачи, поскольку востребован не просто воспитатель или предметник-урокодатель, а педагог-исследователь, педагог-психолог, педагог-технолог, умеющий проводить диагностику, выстраивать реально достижимые цели и задачи деятельности, прогнозировать результат, творчески применять известные и разрабатывать авторские образовательные идеи, технологии, методические приемы. Педагоги нашей школы принимали участие в разных конкурсах, олимпиадах и мероприятиях.
результаты были следующими:

1. Зайнулаева С.Г ( олимпиада по русскому языку, участие в конкурсе «Права человека глазами ребенка»)

2. Ибрагимгаджиева Р.А (олимпиада по русскому языку, олимпиада Учи.ру)

3.Магомеднабиев З.М ( 2 место в районном конкурсе исследовательских работ)

4. Ханмагомедов М.М. ( занял призовые места в конкурсе «День птиц»)

5. Хадисов А.З. ( занял 2 место в олимпиаде по математики среди учителей района)

6. Ибрагимгаджиев Г.А.( участвовал в конкурсе «Лучший учитель информатики» и показал хорошие результаты)

7. Магомедова А.А ( Исследовательская работа «Аулы Дагестана.Лица, истории, факты» -призер)
Так же выпускники нашей школы успешно сдавали ГИА. Все выпускники получили свидетельства и аттестаты.

Подводя основные итоги за 2017 – 2018 учебный год можно сделать вывод: 
· Методическая работа  в школе проводилась в системе и была направлена на повышение качества знаний, развитие познавательных и творческих способностей  каждого ученика и учителя.
· Уровень состояния методической работы в школе достаточный.  Анализ выявил такие положительные тенденции, как стабильность   кадрового состава, повышение уровня квалификации педагогов, их  профессиональную компетентность.
· Результативным было участие школьников в мероприятиях различного уровня. Увеличилось количество школьников,  участвующих в районных конкурсах, олимпиадах.
·  Единство урочной и внеурочной деятельности учителей через внеурочную деятельность, элективные курсы   и дополнительное образование позволило повысить воспитательный потенциал уроков и мероприятий, что положительно отразилось на качестве образования.
         В работе коллектива учителей и учащихся отмечается незначительное повышение качества знаний в сравнении с прошлым годом;
        Слабая организация работы факультативов и элективных курсов по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ;
        Слабая  система работы со слабоуспевающими учащимися на уроке, это можно наблюдать в конце каждой учебной четверти, как происходит    накопление и исправление оценок;
      В 2017 - 2018 учебном году необходимо уделить внимание следующим направлением:

· повышать педагогическое мастерство и научную грамотность учителей;

· вести четкий учет пробелов в знаниях учащихся, развивать навыки учащихся по самоконтролю, выработке орфографической зоркости учащихся, применять правила в практической деятельности;

· разработать систему работы с учащимися, имеющими трудности в обучении (профилактика);

· использовать разные формы и методы при достижении ЗУН;

· продолжить развитие процесса обучения на основе внедрения разноуровневого подхода и к обучению и оценки знаний учащихся, оптимально сочетать различные системы обучения;

· продолжать развивать у детей внимание, память, включая в содержание урока разнообразные виды деятельности учащихся, активизирующие их работу;

· усилить контроль по недопущению  перегрузок учащихся во время учебно-воспитательного процесса;

· организовать семинарские занятия для родителей с целью обучения их, как вести себя с детьми;

· осуществлять контроль за выполнением государственных программ по записям в электронном журнале, календарных планах;

· считать обязательным участие в инновационной деятельности учителей  как показатель повышения мастерства педагога и качества образовательного процесса.

Интеграция выше названных средств  позволит осуществлять целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся и в конечном счете   повысить качество знаний по предмету и создать условия для успешной  социализации личности.  Однако следует особое внимание уделить внимание тому, что при использовании современных образовательных технологий, безусловно, должно присутствовать чувство меры. Не перегрузить, не нагромождать, не навредить, - этот постулат неоспорим. Целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся возможно только при системном подходе к проблеме. 
       Наряду с имеющимися положительными результатами в работе имеются недостатки:

· недостаточно разнообразны формы и  технологии работы с учащимися школы, мотивированными на учебу;

· очень мало призовых мест по олимпиадам;

· недостаточный уровень умений и навыков самоанализа своей деятельности у учителей и учащихся;
· недостаточная    организация школьными методическими объединениями  работы по взаимопосещению  уроков своих коллег;
· очень мало участников на учебно-исследовательских работах;

Рекомендации:

· Методической службе продолжить работу по повышению профессионального мастерства педагогов; по обобщению и распространению передового педагогического опыта.
· Педагогам  и  руководителям ШМО активизировать работу по отражению своих педагогических находок в СМИ,  отображать на школьном сайте лучшие методические  разработки учебных  и  внеучебных  занятий учителей школы.

· Администрации школы поставить на особый контроль подготовку обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ, олимпиадам и учебно-исследовательским работам.
· Администрации школы и руководителям ШМО усилить контроль за взаимопосещением учителями уроков коллег.

· Проанализировав результаты работы, педагогический коллектив школы в 2018 – 2019 учебном году продолжит работу по теме: «Совершенствование качества образования  в условиях реализации ФГОС начального общего образования (НОО) и введения ФГОС основного общего образования (ООО)», сделав акцент на работу по смысловому чтению.
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